

省内最大规模防治一体化单体心血管病大楼投用

本报讯(记者 林文婧 通讯员 苏萍)记者从福建医科大学附属协和医院获悉,福建省心脏医学中心主体6日搬迁至协和医院旗山院区。这意味着,省内最大规模防治一体化单体心血管病大楼正式投用,实现增量扩容、临床科研、预防诊疗康复一体化等提档升级,进一步提升患者就医体验,为“健康福建”赋能添彩。

2017年,协和医院心脏大血管外科与心血管内科组建成立福建省心脏医学中心。多年来,中心聚焦终末期心衰、主动脉夹层、先天性心脏病、冠心病、结构性心脏病、心律失常、泛血管疾病等疑难急危重症心血管疾病的临床诊疗和基础研究。

福建省心脏医学中心大楼项目系协和医院旗山院区二期工程,位于福州西高速路口,大楼共13层,建筑面积7万多平方米,开放床位693张,设有独立ICU、CCU病房,配备杂交手术室、介入导管室与系列先进医疗器械设备,心内科、心外科研究所同时入驻,中心规划科研与临床并驾齐驱、两翼发展。

协和医院党委书记、心外科专家陈良万表示,中心聚焦心脏疾病领域的重大病种、关键技术和特色诊疗,推动心血管疾病预防、保健、诊断、治疗和康复一体化发展,中西医融合发展,不断健全省内外心脏急重症转诊体系及生命支持体系,搭建心血管病防治广覆盖网络,切实为广大心血管病患者提供全方位、高品质医疗服务。

此次中心搬迁后,协和医院心外科整体平移至旗山院区,心外科的普通住院病人将被全部安排在旗山院区。心内科半数搬迁,协和医院于山院区保留床位供给,保障周边地区急危重症患者和慢性病患者的诊治需求。心血管疾病的相关患者仍可以自由选择旗山院区与于山院区进行住院安排。

鼓励增产增效 强化企业服务

福建多措并举保障一季度工业生产稳定运行

本报讯(记者 颜澜萍)近日,经省政府同意,省工信厅、财政厅、人社厅联合印发了《促进2024年一季度工业生产稳定运行有关措施》,从鼓励企业增产增效、助力企业拓展市场等方面,促进全省工业稳定增长,实现一季度“开门红”。

鼓励企业增产增效。对符合国家产业政策等规定、2024年一季度工业用电量同比增长5%及以上的规模以上制造业企业,按2024年一季度用电量同比增长量给予每千瓦时最高0.1元奖励,其中,纳入2023年省工业战略性新兴产业年报库的制造业企业按2024年一季度用电量同比增长量给予每千瓦时最高0.15元奖励。

助力企业拓展市场。对一季度各级工信部门牵头举办(含承办)的工业产品促销活动,支持当地财政给予资金补助,可从切块下达的福建省制造业高质量发展专项资金中列支,每场活动最高列支100万元。对2024年通过省工业企业供需对接平台组织开展工业产品供需对接活动的举办单位,按照活动规模及成效给予每场最高30万元奖励。

保障企业用工稳岗。对春节当月保持连续生产的重点企业,可申请一次性稳就业奖补。对为企业引进劳动力的各类社会机构、个人可给予一次性用工服务奖补。加强用工服务和指导,组织“春风行动”等系列招聘活动,多渠道满足企业用工需求。

加强企业协调服务。帮助企业做好生产衔接和煤电油气运等要素保障,指导企业提前组织好春节前后生产安排,组织开展节日期间坚持生产企业走访慰问活动。加强企业节后复工情况跟踪、督促服务工作,发挥“党企新时空·政企直通车”平台作用,积极协调解决企业复工过程中遇到的困难问题。

2024数字中国创新大赛

青少年AI机器人赛道 报名时间确定

本报讯(记者 蒋雅琛)记者昨日获悉,省科协、省教育厅日前联合发布通知,拟于4月在我市举办2024数字中国创新大赛青少年AI机器人赛道,通过举办青少年AI机器人比赛、创意作品展示活动,激发中小学生对人工智能的好奇心和想象力,增强创新意识和创新能力,为国家培育具备科学家潜质的科技创新后备人才。

青少年AI机器人赛道由人工智能机器人比赛、虚拟仿真机器人比赛和创意编程搭建比赛组成,设小学组、初中组和高中组。省内小学、初中、高中在校学生可以参赛队形式参赛。

3月15日至3月20日,参加创意编程搭建比赛队伍须凭市级组织单位下发的授权号,在数字中国创新大赛官方赛事平台报名;4月5日至4月10日,参加人工智能机器人比赛和虚拟仿真机器人比赛决赛选手须凭市级组织单位下发的授权号,在数字中国创新大赛官方赛事平台报名。

本次数字中国创新大赛青少年AI机器人赛道,将根据各项目各组别比赛成绩设置一、二、三等奖(其中一等奖3名为冠亚军),20名优秀指导教师,5个优秀指导教师等若干奖项。

连江重启“黄金水道”

黄岐对台小额贸易航线复航,每周开通两次



连江县黄岐对台小额贸易航线恢复运营。(连融媒供图)

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈莉莉)昨日16时,随着一声清脆的鸣笛声,从马祖来的“承丰号”货船稳稳停靠在连江县黄岐对台小额贸易专用码头。完成必要手续后,货物马上“转乘”货车,为在大陆各地的台胞企送去“及时雨”。

此次“承丰号”顺利抵达,标志着中断了3年的连江县黄岐对台小额贸易航线正式复航。

查验、吊装、清关、分拣、装车……记者在现场看到,船一靠岸,人来人往、车辆穿梭,各环节无缝衔接。“船上共5.8吨货物,主要是五金零配件、生产原料辅料以及生活用品。”运营这条航线的连江源本盛物流发展有限公司总经理滕明说。

1993年,经省政府批复,同意黄岐港开展对台小额贸易业务。此后,商务部、海关总署批准黄岐港为“试行更加开放管理措施对台小额贸易口岸”,标志着黄岐港成为两岸对台经贸合作交流重要基地。2008年,黄岐对台小额贸易航线开通后,一直是大陆对台

小额贸易航线中最快的,从台湾发件到大陆收件,只需36到48个小时,疫情前年吞吐量达3000吨左右,是两岸经贸往来的“亲情

线”“黄金通道”。

“黄岐镇是大陆距离马祖列岛最近的地方,最近处相距仅4.8海里,这让我们的速度比其他对台货

运航线快很多,因此在台湾既有口碑又有人气。”滕明说,黄岐对台小额贸易航线凭借航程短、航线稳定等优势,成为台商自用急用物品运

输的首选途径。这也意味着,不管货运或客运海上运行的成本都相对较低。

据了解,出于疫情防控考虑,航线在2021年1月份“停摆”。此后,滕明陆续接到一波又一波的复航问询。随着疫情平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段,去年4月,滕明带着大家的期盼,和航线相关各方联合向连江县提出了复航申请。

一场场协调推进会接连召开,一套套预案不断细化优化……去年12月,开航时间最终确定。

一接到通知,滕明第一时间向台湾的物流合作企业传递了好消息。

“我们下午3点左右从马祖南竿岛出发,一路风平浪静。这条‘黄金水道’,真快!”看着货物一件件卸下,“承丰号”船长曹子平高兴地说。

据了解,这条航线计划每周开通周三和周六两个航次,实现常态化运营,未来将根据往来货物量情况,及时增加航次。

感悟思想魅力 寻求心灵共鸣

海内外专家学者踏访严复故居等地

本报讯(记者 唐蔚娟)昨日上午,来自北大、清华、复旦、南大、厦大、中国社科院等海内外高校和研究机构的专家学者,踏访仓山阳岐严复故居等地,感悟严复的爱国思想,传承弘扬中华优秀传统文化。

走进严复故居,南开大学历史学院副教授刘晓琴久久地停留在一处书房前。

“年仅14岁的严复正是从这里出发,考进了马尾船政学堂。”刘晓琴介绍,严复幼年丧父之后,从台江苍霞洲迁回阳岐,即住此处,之后,他在榕回乡期间,都常住于此。

“对研究一个人物的生平来说,了解他幼年生活环境是非常重要的。”刘晓琴告诉记者,她主要研究严复的后半段人生,此次参观让她对严复早年经历以及晚年回归故里,有了更加立体全面的认识。

不仅如此,阳岐村的环境也给刘晓琴留下了深刻印象。2021年,经过整治修缮,阳岐风貌区保存了福州少有的滨水村落景观。

“除了这栋建筑,村庄也是我们了解相关文化的窗口。”刘晓琴认为,从这一栋老宅到门前窄窄的小河,再到街道上弥漫着的文化气息,甚至更远处的鳌头山,这些构成了现在的严复故居,“作为一个文化工作者,我认为这里是值得多次来游览的地方”。

鳌头山是严复最钟爱的一座小山,也是他生前为自己选择的埋骨之地,他病逝后便葬于此。如今这座小山的脚下已经成为市民休闲的好去处。

福建师范大学马克思主义学院教授苏振芳与众人来到严复墓,深深鞠躬后,郑重地将一束束菊花摆在墓前。苏振芳从事严复研究工作多年,对严复公园的变化很是感慨。“公园的面貌焕然一新,可以看出福州对历史文化遗

产

的重视和呵护。”苏振芳说,作为严复思想的研究者和崇拜者,非常高兴能看到这一历史文化遗产重新焕发光彩。

而从阳岐到三坊七巷,仿佛



专家学者在严复墓前献花。本报记者 唐蔚娟摄

又推开了历史的另一扇大门。“就像是书中的文字此刻变成实物展现在我的面前,感觉很亲切。”中国国家博物馆馆员孙君佳对严复《群己权界论》翻译手稿有很深的研究。

孙君佳介绍,中国国家博物馆藏严复《群己权界论》翻译手稿,不仅是严复的初稿,还保留了大量严复的修改笔迹。手稿修改后的内容与刊行本仍有较多差异,校勘价值很高。该手稿作为严复的手书真迹,具有不可估量的文物价值和艺术价值。

严复对西方学术名著的翻译,让复旦大学外文学院院长高永伟对外语教育产生了更深的感悟。“我们应该思考如何建立起桥梁,在外语教学中融入更多中华优秀传统文化,更好地讲好中国故事。”

“童言话先贤” 儿童讲故事比赛举行



第三届“童言话先贤”儿童讲故事比赛在严复翰墨馆拉开帷幕。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 陈君沂)“郎官巷口,走出了一位老人,他叫严复……”昨日下午,在稚嫩的童声中,第三届“童言话先贤”儿童讲故事比赛在严复翰墨馆拉开帷幕。31名优秀小选手齐聚一堂,讲述严复的故事。

“进者存而传焉,不进者病而亡焉。”这是屏东传初幼儿园大二年级的邓慕昕印象最深的一句话。在长达半个月的准备时间里,6岁的邓慕昕通过阅读书籍、浏览纪录片等方式了解严复。“严复爷爷是我学习的榜样,无论做什么事,我都告诉自己要坚持。”邓慕昕说。

比赛现场,孩子们打破了时空限制,与严复“对话”,并声情并茂地向大家介绍他的生平。“榜样的力量是无穷的,传承先贤精神,要从娃娃抓起。”鼓楼教师进修学校教研员黄清萍说,这

次活动,让严复精神在孩子们的心中燃起了火种,希望孩子们能将其延续下去。

作为“小火柴·大校长”纪念

严复诞辰170周年系列活动之一,比赛旨在向孩子们传递严复“科学、爱国、传承、创新”的思想与精神。

严复思想如何“走出去” 听听专家怎么说

造全国性、跨行业的学术社团,从更高层次上推进严复研究。此外,严复研究要与时俱进,为中国式现代化建设提供历史借鉴与智力支持。

台湾学者、近代史研究所特聘研究员黄克武说,上一次来福州还是10年前,当时来参加严复诞辰160周年纪念活动,此次来发现船政文化城的硬件设施有了极大提升,这为下一步更好研究严复乃至国际同行进行交流;同时,打

究的范畴,建立起以严复与船政为中心的中国近代史研究,广泛收集散落在日本、英国等地的研究资料,以国际视野进行深入研究。“严复的后裔跨越海峡两岸,彰显两岸在血缘、思想、文化上的密切联系。严复研究一直受到两岸学术界的重视。可以说,严复研究对促进两岸交流具有重要意义。”

北京大学历史学系教授欧阳哲生建议,把严复研究扩大到与

其相关群体和机构的研究,比如船政史、海军史、海军教育的研究,船政学堂教材、课程、教员的研究等,将对严复思想研究有极大促进作用。

英国严复文化教育基金会有关负责人雷开宇说,作为严复重要的求学之地,船政应该设立基金会,集聚社会力量推动严复和船政文化的研究与推广。从1877年至1879年,严复在英国格林威治皇家海军学院留学,英国严复

文化教育基金会基于此,在英国找到很多严复的相关素材。2014年前后,基金会在英国举办了3场展览,在北大举办了1场展览,主题是“严复,帝国留学生与皇家海军学院”,回顾了1877年严复及其他11名福州船政学堂毕业生作为中国第一批留英学生来到英国学习先进知识,探索救国之道的历史。接下来,基金会将推动在格林威治皇家海军学院旧址建一座严复雕像。

马尾举办主题书画展 纪念严复诞辰170周年

本报讯(记者 欧阳进权)近日,由马尾区政协、区文化体育和旅游局举办的纪念严复诞辰170周年主题书画展开展,展览将持续到月底。

“这次主题书画展展出了70幅

作品,多角度、全方位缅怀严复,带领大家回望那段波澜壮阔的历史,感悟先哲科学与爱国的精神,感受严复书法的艺术之美,宣传展示严复文化的深厚历史底蕴和当代价值。”马尾区政协有关负责人说。

穿越时空“遇见”严复

(上接1版)

如何打破时空藩篱?怎么跟年轻一代热络起来?在《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧创作过程中,郑志宇参与了多次探讨。“今天启用的都是90后、00后青年演员,创新了沉浸式演出方式,把严复的一生演绎出来,我看完后非常感动。”他说。

在推进严复文物保护利用工作,弘扬严复文化和精神、思想方面,鼓楼区牢记习近平总书记的嘱托,不断开拓创新——

深入将严复文物保护点纳入鼓楼古厝数字平台统一管理,推出严复故居VR云游览线路;设计开

发“鼓嘟嘟”寻福记、“与严校长同行”等研学实践课程;制作《“鼓嘟嘟”对话“启蒙思想家”严复》系列视频,开展严复福州名人系列社科讲座;原创儿童剧《少年严复》获福州市第五届茉莉花文艺奖,入选2023年度福建省舞台艺术精品工程名单……

鼓楼区委宣传部相关负责人表示,将继续以珍爱之心尊崇之心保护好历史文化遗产,做好严复等名人古迹挖掘、开发以及活化利用等工作,为奋力谱写中国式现代化福建篇章、福州加快建设现代化国际城市作出贡献。